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L a u r i a n  B e r c i a n

(S) «Scriind istoria neamului, ste
garul românismului, Vasile A. Urechiă 
moare subit la 3 ore d. a.»...

Cine n’a tresărit dureros la ceti
rea depeşei lapidare, care aducea la 
cunoştinţa lumii româneşti că cel mai 
înflăcărat Român, cel mai însufleţit fiiu 
al neamului român ne-a părăsit pe veci ?

Vasile A. Urechiă nu mai este! 
El, pe care o muncă uriaşe desvoltată 
în interesul neamului seu adorat, El, 
pe care activitatea sa desvoltată pe-te
renul literaturii române, l-au făcut ne
muritor, astăzi zace în mormentul rece. 
Inima lui nobilă, care bătea ferbinte 
pentru tot ce era românesc, nu mai 
bate. Ochii luminoşi cari plângeau când 
plângea poporul seu, se întristau când 
se întrista poporul seu şi rîdeau de 
bucurie când se bucura poporul seu, 
sunt închişi pe veci; braţele lui, cari 
totdeauna erau deschise pentru cei cari 
suteriau, zac în nemişcare. N’o să-i mai 
auzim glasul dulce ce ne grăia de o 
origină romană, de care trebue să ne 
facem vrednici, ce ne grăia de bărbaţii 
mari ai Românilor şi faptele lor, ce ne 
învăţa cum trebue să ne iubim neamul, 
n’o să i mai cetim cuvintele calde isvo- 
rîte dintr’o inimă curată... şi un gol 
nespus se întinde înaintea noastră.

Şi vremile vor trece, vom trece şi 
noi, dar numele, dar amintirea Lui va

FO IŞO AR A

O riginea R o m ân ilo r.
(Urmare).

Geniul românismului însă veghiază şi 
din vechi morminte strigă: „Resistă barca 
mea, resistă 1“ Românii au respins pe toţi 
„binevoitorii" lor.

N’au uitat Românii cuvintele ambasa
dorului austriac din Constantinopol Prokesch- 
Osten: „Nu voim să întărim prin unire pe 
Moldo-Valachi, căci odată uniţi, ei vor afla, 
că ţara lor este prea mică, vor aspira la 
Transilvania, Bănat şi Bucovina, şi vor cere 
Balcanii drept fruntarie».

Le este Românilor în vină memorie, 
când consulul general rusesc DasehkofF 
strimtorase atât de rău pe Vodă Bibescu, 
(1844) să oprească pe Eiiad dela scrierea cu 
litere latine: „ca nu cunva să-i tacă po- 
pistaşi pe Români ; căci precum spunea 
Demidoff şi alţi slavişti — R tmânii sunt de 
viţă slavonă".

Dar mai presus de toate, Românii ţin 
cu tărie la adevărul istoric, rostit in parla
mentul din Bucureşti, în 24 Februarie 1879 
de dl Tilu Maiorescu, între aplausele frenetice:

»Cine mai vorbeşte în Europa apusană

plana deasupra vremilor ca un luceafăr 
luminător, arătându-ne calea de urmat. 
Şi mulţi vor încerca să umple golul lă
sat de El şi nu ne vor dovedi decât 
cât de mare a fost El, cât de mici 
suntem noi.

Apostol sfânt al românismului, pro
pagator uriaş al culturii române, mun
citor colos pe ogorul înaintării neamu
lui seu — pentru noi ceşti de dincoace 
a fost şi mai mult 1 In El am văzut în
truparea credinţei într’un viitor mai 
bun. Când eram pe cale să ne perdem 
credinţa în biruinţă, când certurile din
tre noi ne omoriau mai mult decât a 
păsările duşmanilor noştri, glasul seu ne 
încuraja, privirea lui plină de lumină şi 
nădejde ne îndrepta, vorbele ce ni-le 
adresa prin foi ne făceau să trăsărim 
de bucurie. Nu poate muri un popor, 
care a numărat între fiii sei un Vasile 
A. Urechiă.

El, pentru care nici o jertfă nu 
era prea mare când era vorbă de nea
mul seu, pentru care odihna nu avea 
înţeles, n’a cerut nici-odată nici recu
noştinţa, nici laude.

«Nu mie îmi trimiteţi răvaşe de 
laude, femei şi fetiţe române — răs
punsese el din prilejul adresei trimisă 
din partea femeilor române de din
coace, — pentru-că am făcut ce-am 
putut şi când am putut...»

Dar a făcut cât a făcut o gene
raţie întreagă şi acum n’o să mai poată 
face nimic. Multă vreme vom simţi încă 
lipsa lui, mai ales noi ceşti de din
coace, şi numai cu vremea vom ajunge 
să înţelegem ce-am perdut prin moar
tea Lui.

cultă, de misiunea creştinătăţii speciale? Este 
numai Rusia dela Nord, care a venit cu 
crucea ortodoxiei, ca să deslege chestiunea 
Orientului. România însă n’a fost creată ca 
stat, pentru-că e ortodoxă, ci pentru-că e 
sentinela gintei latine înaintate în Orient, ca 
un oas în mijlocul pustiului de alte rase. Dar’ 
atunci ginta latină are ea a face cu ortodoxia, 
ori cu creştinătatea' ? Romanii vechi au fost 
păgâni, Italienii sunt catolici, Francezii sunt 
catolici şi protestanţi; sunt Români uniţi şi 
neuniţi. Religiunea ori cât ar fi ea de impor
tantă, este o notă accesorie a naţionalităţii; 
sângele, limba, aspiraţiunile comune, aceasta 
este ginta latină».

Şi tocmai propagandei muscăleşti (Ori
entul dreptcredincios) t-a fost reservat, să 
dea ocasiune întreg românismului să desmintă 
pe inimicii săi seculari, cari vreau să amă- 
jească lumea prin fantoma »Dacoromânis- 
muiui*. Intteaga opinie publică, toate ziarele 
române, uni sono, au condamnat, uneltirile 
muscăleşti.

Românii din această ţară pretind 
drepturi, nu numai pentru-că ei, ca descen
denţii legiunilor romane, sunt cei mai vechi 
locuitori ai ţării, pe cari Maghiarii i-au găsit 
aici, ci ei pretind drepturi mai aies că dinşii 
locuesc în • număr de tret (3) milioane, în 
masse compacte pe acest pământ, pentru-că 
poporul român e un popor distins şi brav 
(viteaz), are. o limbă dulce şi frumoasă, ca şi

Vasile Urechiă e mort, trupul lui 
zace azi în pămentul nesimţitor, dar 
spiritul Lui e în apropierea noastră şi 
par’că auzim glasul seu dulce ce ne 
îndeamnă la unire, la luptă frăţiască, 
umăr la umăr, pentru neamul românesc-

Tu eşti mort, sfânt apostol al ro
mânismului, dar amintirea ta va trăi 
vecinie în inimile noastre şi când vom 
voi se vorbim odată copiilor noştri de 
un Român bun şi însufleţit, când vom 
voi să le arătăm o pildă de urmat, le 
vom povesti de: Vasile A. Urechiă/

Fiinţă providenţială! ca-şi-care po 
porul nostru abia poate număra o alta, 
dă-ne voe, ca rămăşiţelor Tale- pămân
teşti să-Ţi trimitem ultimul salut de a- 
dorare, stimă şi veneraţiune purceasă 
din adâncul inimii noastre, care tot
deauna sălta, când vocea Ta puternic 
convingătoare lupta pe lângă drepturile 
noastre omeneşti, cu scop de a câştiga 
o posiţie vrednică de om, ca om în 
cadrul popoarelor europene.

Amintirea Ta vecinie va rămânea 
gravată în inimile noastre şi nu cre
d em  că e x is te  suflare rom ân ească , care  
să nu-şi aducă aminte de toate cele in- 
treprinse de Tine, mare şi neîntrecut 
bărbat al poporului Tău românesc de 
pretutindenea

Cu deosebire noi ceşti dela «Ac
tivitatea» î-Ţi datorim o profundă a- 
ducere aminte, căci deşi sedus pe un 
moment de propagatorii nefastei «pasi
vităţi», ai aflat cu cale, în nemărginita 
Ta înţelepciune, a sta de vorbă cu noi 
atunci, când cei mai mulţi luptau con
tra politicei noastre activistă.

Nedumerit de ţinuta noastră, care 
a avut, are şi va avea în vedere nu

cerul sub care veţuim; e înrudit cu popoarele 
clasice, cari odinioară au stăpânit lumea, cari 
au răspândit cultura asupra celoralalte po
poare din Europa; popoare cari în mod săr
bătoresc au recunoscut pe Români de ade
văraţi fraţi ai lor; pentru-că Românii sunt 
un factor important, de care trebue se se 
ţină cont. Că ei aduc colosale jertle pentru 
susţinerea statului; că au trecut istoric în 
aceasta ţeară, pe care îtnpieună cu Maghiarii 
au apărat’o şi scăpat’o de perire, pentru-că 
au fost naţiune regnicolară, cu drepturi po
litice, de care în decursul secolelor au fost 
despoiaţi: drepturi, basate pe diplome regeşti 
şi princiare, reproduse chiar şi de istorici 
maghiari mai obiectivi. (Vezi studiul meu: 
„Valachii" şi „Iobagii").

Aceste sunt fapte istorice, ce se pot 
adeveri cu „siguranţă matematică", nu ha- 
lucinaţiunile cu care inimicii neamului ro
mânesc vreau să îmbete lumea cu apă rece.

Nu Românii de sub coroana sfântului 
Ştefan vreau să stăpânească Ardealul până 
la Tisa, ci Maghiarii sunt cei ce se jâluesc 
amar, că n’au putut pune mâna pe Moldova 
şi Valachia, să domnească până la marea 
neagră. (Vezi „Budapesti Hirlap" din 21 Fe
bruarie 1900).

Dar’ tot ei să mângăe cu cunoscutul 
proverb : „Ouod difertur, tion aufertur".

„Budapesti Hirlap" din anul 1 §87, când 
cu trecerea Regelui Carol prin Budapesta,

mai promovarea intereselor noastre a- 
deverat româneşti, chemat, ne-ai pus 
următoarele trei întrebări importante:

1. „Dacă pasivitatea de 3 decenii a de- 
moralisat poporul aproape cu desăvîrşire, bine 
era să nu se lase în calea demoralisării 30 
de ani. De ce aţi tăcut?"

2. „Dacă este o naivitate de-a aştepta 
dela adversari uşurarea activităţii parlamen
tare pentru Români, în ce s’a dobândit acea 
uşurare de Românii cari abandonând pasivi
tatea s’au băgat în parlamentul dela Buda
pesta ?"

3. „Că n’a existat pasivitate demnă de 
un popor? Va să zică, dacă exista era bine? 
Dar a cui e vina că n’a existat o asemenea 
pasivitate? Poporul din causa pasivităţii s’a 
demoralisat, îl cumpără candidaţii streini la 
deputăţie ca pe-o marfă? Mai mult decât 
groaznică afirmaţiune, la auzul căreia nouă 
celor din România liberă nu ne-ar rămânea 
decât să punem pe cap sacul cu cenuşel Ne 
întrebăm însă, oare pe calea activităţii, a- 
decă stabilindu se „concurenţa", s’ar fi mora- 
lisat mai mult alegătorii români?"

La aceste întrebări părinţeşti răs- 
punsu-Ţi-am cu veneraţiunea cuvenită 
în nr. 7 al foii noastre şi răspunsul 
Tău în câteva şire, scrise cu iubire şi 
interes de neam, le vom păstra ca o 
comoară pentru noi şi urmaşii noştri.

Fie! ca să-Ţi urmeze mulţi vede
rilor Tale clare, ear poporul românesc 
de peste tot locul să-Ţi amintească 
vecinie numele cu pietate pentru toate 
serviciile prestate întru apărarea lui de 
atâtea atacuri străine.

Amintirea marelui bărbat român 
Vasile Alexandrescu Urechiă să sune 
de pe buzele fiecărui Român acum şi 
totdeauna.

a zis: „Va veni timpul nu pesle mult, când 
neamul unguresc va avea să se răsboiască 
pe vieaţă, pe moarte, cu neamul românesc, 
pentru stăpânirea Ai dealului. Dee D-zeu, ca 
aceasta numai peste o sută de ani să se 
întâmple"1).

„Pester Lloyd" (1898) sub titlul „Uniu
nea Ardealului", publică o apreciare memo
rabilă. Acest ziar guvernamental, din inci
dentul proclamării „uniunei" la anul 1848 
(iubileul de 50 ani), vorbeşte cu totul alt
cum. Eată între altele ce zice:

„Uniunta Transilvaniei cu Ungaria n’a 
fost numai un episod înveselitor în procesul 
de închegare al statului maghiar, care prin 
uniune a devenit mai mare şi mai tare ; 
această unire a trebuit să urmeze dacă 
Maghiarii din Ardeal au voit să-’şi apere şi 
întărească posiţia lor naţională; dacă statul 
maghiar a voit să contrabalanseze cu succes 
şi cu ponderositatea unui stat nisuinţele 
centrifugale, sau cel puţin federalistice ale 
naţionalităţilor nemaghiare.

Experienţele şi evenimentele celor 30

1) Aici îmi vin aminte fără veste cuvintele 
celebrului president al republicei franceze, I.amar- 
tine, rostite la anul 1848: ,,ln oceanul slavismului şi 
germanismului sunt două insule verzi, Românii şi 
Maghiarii; dacă aceştia şi-ar înţelege chemarea lor, 
şi-ar da mâna şi ar forma un puternic zid de apă
rare, etc".
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Orăstie.

O comună orăşenească cu magistrat 
regulat, care după conscrierea poporaţiunii 
din anul acesta numără 6299 suflete şi anume: 
3128 Români, 1280 Saşi-Germani, 1836 
Maghiari, computaţi aci şi 192 Jidani şi alţi 
slabi de înger, cărora le place a se ţinea 
de naţia domnitoare, adecă stăpânitoare, apoi 
55 de alte naţionalităţi diferite.

Conscriere făcută după calapodul bine 
cunoscut unguresc, fără controlă din partea 
acelei corporaţiuni, care este chemată a în
griji de toate, ce taie mai afund în vieaţa 
unui oraş sau comune din punct de vedere 
economic-naţional. Că conscrierea aceasta 
unilaterală s’a întâmplat aşa, numai indolenţii 
representanţilor orăşeneşti se poate atribui, 
care toate le ia de bani buni, mai cu seamă 
atunci, când disposiţiile sunt emanate în 
mod arbitrar şi rău pricepute, după-cum 
chiar aici la noi s’a întâmplat. Despre cari 
împrejurări s’a amintit în o şedinţă a repres. 
trecute.

Să trecem la o altă şedinţă, ţinută la 
3 Decemvrie a. c.

Un vast program cu 21 obiecte ne 
sta înainte scris, în un stil şi ortografie ne
pricepută şi copiat de atare individ şi mai 
nepriceput în celea româneşti. O adevărată 
batjocură a limbei române făcută din partea 
unor sluşbaşi nu mai puţin decât nemernici, 
ignoranţi şi poate înadins răutăcioşi.

înainte de ordinea de zi s’a născut o 
discuţie viie cu privire la verificarea proto
colului din şedinţa trecută, întrucât preşe
dintele substitut, senatorul prim Szekely, nu 
l-a subscris, afirmând cu provocare la actele 
referitoare, că nu este exact conceput din 
partea protonotarului.

Expunerea preşedintelui Szâkely pusă 
pe hârtie era cât se poate de clară şi mo
tivată, cu toate aceste protocolul s’a verificat.

Şi cu acest prilej s’a constatat, că re- 
feradele magistratului în multe caşuri lipsesc 
şi acele să iac toarte des numai verbal, apoi 
celea ale comitetului permanent nici când 
nu se pun pe hârtie, ba nici proces verbal 
nu să ia despre propuneri şi concluse şi aşa 
lipseşte cu desăvîrşire temeiul esenţial al 
obiectelor de pertractat. O dovadă mai mult, 
că prin astfel de întrelăsări să suscep concluse 
opuse cu starea faptică, ear’ verificătorii nu 
sunt în stare a-’şi revoca în memorie celea 
întâmplate, cu atâta mai vârtos, că nu poartă 
nici o notiţă cel puţin despre atari propuneri, 
cari să fac cu abatere dela celea ale magis
tratului şi comitetului permanent.

Precum în toate afacerile administrative 
ale oraşului, aşa şi aici, lipsesc total dispo
siţiile de lipsă prin cari exactitatea recerută 
s’ar putea obţinea. Cu tot dreptul suntem 
siliţi a timbra, şi din acest punct de vedere, 
administraţia noastră de superficială, în urma

de ani din urmă au arătat oportunitatea 
uniunei Ardealului, în toate direcţiunile.

Toate aşteptăi ile, cari le-au legat na
ţiunea şi statul maghiar de uniune, în mare 
parte s'au împlinit, şi de sigur că nu va f i  
greii a ajunge la toate câte mai sunt de 
făcut în direcţia aceasta“.

Nu pot să nu amintesc o coincidenţă 
din cele mai semnificative. In timpul când 
acest studiu era sub tipar, îmi cade în mână 
broşura:

„Die Wahrheit liber Ungarn“, în care
la pag. 50 stă negru pe alb:

„Der rumanische Stamm ist in Ungarn
neben den Deutschen unstreitig das wich- 
tigste nicht magyarische Bevolkerungselement 
des Landes. Schon an Zahl steht er nach 
den Magyaren an der ersten Stellr. Die 
Volkszăhlung im Jahre 1890 ergab bei einer 
Gesammtbevâikerung 17,340.000 Seelen 21/a 
Millionen Rumânen, was einem Procentsatze
von 1404 gleichkommt.

Wenn man nun auch noch erwânt, 
dass die Rumânen eine weit stărkere Propa- 
gativkraft besitzen als die Sachsen und Ma
gyaren, dass sie von der Theiss sudiich und 
siidostwăerts bis an die ungarisch-rumănische 
Landesgrânze dicht beisammen wohnen und 
dass sie in den letzten drei Dezennien we- 
sentliche Fortschritte gemacht haben, so 
ergiebt sich, dass man es hier mit einem

A C T I V I T A T E A

întrelăsărilor şi comodităţii de care mai toate 
organele orăşeneşti cuprinse sunt.

Aceste împrejurări păgubitoare, mai cu 
seamă în multe afaceri de natură economică, 
zace în lipsa de conducere exactă, promptă 
şi energică a dlui primar, care nu îngrijeşte 

I ca actele să fie pe deplin instruite cu toate 
recerinţele şi la timpul potrivit.

Despre astfel de neajunsuri s’a făcut 
amintire mai în toate şedinţele, însă tot de 
atâtea-ori fără nici un efect.

La administraţia acestui oraş, care 
costă nu mai puţin de 55724 cor. pe an, 
funcţionari şi servitori de tot soiul, lipseşte 
sistemul recerut de conducere şi buna împăr
ţire a tuturor agendelor între cei chemaţi 
a Ie şi împlini.

Afară de acestea funcţionarii principali 
sunt ocupaţi şi cu alte afaceri private, biseri
ceşti, şcolare, fundaţionale şi de bancă, încât 
mulţi din ei lipsesc anual câte 50—70 zile 
din oficiu, şi aceasta o întreprind pe contul 
şi în detrimântul administrăţii orăşeneşti. 
Fireşte că astfel apoi întrelasă a pregăti 
actele orăşeneşti şi nu sunt în stare a face 
ca administraţia să fie grabnică, exactă şi 
corăspunzătoare.

Sub aşa împrejurări la tot caşul nu să 
pot aşterne socoatele orăşeneşti, budgetele 
anuale decât numai cu întârziere de ani şi 
luni. Condiţiuni de licitaţie încă nu să pot 
compune şi traduce în toate trei limbile usi- 
tate, fără simplaminte să cetesc cele contrac
tuale trecute, la cari să adaug apoi stante 
sesione câte una, despre cari representanţa 
nici o cunoştinţă nu are.

Prescrierea dării erariale şi aruncurilor 
comitatense să fac mai târziu decât în ori 
şi care comună slabă, ear’ încheierile acelora 
mai totdeauna costă spese speciale, pe motiv, 
că nu sunt organe de ajuns.

Repartiţiile comitatense şi orăşeneş'i 
până acum încă nici când nu s’au ratificat în 
representanţa orăşenească, unicul for competent.

Asupra căuşelor bagatele şi lăsământare 
sunt plângeri continue, dela locuitorii ora
şului să pot zilnic auzi fel şi chipuri de blăs- 
teme asupra stagnărilor şi amânărilor ne
motivate.

Lucrările publice orăşeneşti asemenea 
să întâmplă în mod părtinitor, încât despre 
multe strade nu îngrijeşte nime, ear’ unele 
an de an să reparează, mai cu seamă de 
acelea, despre cari unii membrii mai marcanţi 
să prea interesează şi au oare-care influinţă 
asupra organelor orăşeneşti.

In ori şi care ram ai privi, găseşti man- 
cităţi cu duiumul. Despre afacerile interne 
ale oraşului, cari sunt sumedenie, abia odată 
ne-a învrednicit dl primar cu un raport spe
cial şi acesta numai la insistinţă, deşi oare
care §. al statutului orăşenesc îi prescrie 
aceasta datorinţă.

De aici urmează, că mai în toate şe
dinţele să răpeşte timpul scump cu tot felini

de interpelări şi răspunsuri promiţătoare. Re- 
sultat nimic !

La interpelarea făcută în şedinţa tre
cută din partea membrului de corn. Cari 
Antoni şi nu Dr. Amlacher, după cum zisese 
dl primar Acker a răspuns, că în urma es- 
misiunei la Viena şi Sibiiu a comisiunii de 
3, în causa câştigării încă a unui Bataillon 
de miliţie şi ştab, a venit răspuns „că de-o- 
camdată11 nu s’a primit cererea. Să ia Ia 
cunoştinţă. Acesta încă a fost un paş pripit.

Dr. Amlacher interpelează in causa 
moşiei dela Căstău.

Primăriul răspunde, că stă chiar acum 
în tratări cu representanţii de acolo. Inter- 
pelantul află, că afacerea să prea lungeşte, 
ar fi timpul să se finaliseze.

Tot Dr. Amlacher interpelează, că sta
tutul salariat mult promis, la care să lucră 
de 3 ani, pentru ce nu se aşterne spre per
tractare, căci ştiut este, precumcă în anul 
acesta are să se facă organisarea ordinară 
a oraşului.

Primăriul promite a învita comisia ex- 
misă şi însărcinată cu compunerea acelui 
statut încă în săptămâna viitoare aşa, ca să 
fie pertractat înainte de organisaţie. (In afa
cerea aceasta s’a făcut până acum şasă in
terpelări şi tot atâtea răspunsuri promiţătoare).

Decisul municipal prin care să eartă 
cele 6000 cor. contribuire la podul de peste 
Murăş dela Gelmar să ia la cunoştinţă. Re
presentanţa decide a pretinde şi contribuirea de 
18 000 cor. dacă municipiul nu va deschide 
drumul comitatens dela staţie cătră Gelmar, 
după cum adecă promisese.

La ordinea zilei vine exarîndările tu
turor realităţilor orăşeneşti pe un nou period 
de 6 ani, adecă presentarea protocoalelor de 
licitaţie pentru aprobare.

Licitaţiile efectuite să primesc ioate 
afară de adunarea vămii de piaţ şi a vitelor.

Pentru aceste obiecte de interes si 
particular era representanţa adunată aproape 
în număr complet, mai cu seamă pentru-că 
era vorba a-se da moara din jos arîndaşului de 
până acum A. Zeitler cu 2218  cor. sau în
văţătorului I. Branga cu 2810 cor.

Kepi esemanpa orăşeneasca cu malorl- 
tate de voturi (saşi şi unguri) decide a să 
lăsa moara şi cu arândă mai mică lui Adolf 
Zeitler, pe motive : că este un cetăţean de 
omenie, că a ţînut tot aceea moară în decurs 
de 26 ani neîntrerupt şi că nici când nu a 
cerut relaxare, apoi că a plătit arînda tot
deauna punctual.

Propunerea lui Dr. Ioan M.hu susţinută 
şi de Constantin Baicu, ca moara să se lase 
celui mult promiţător, adecă lui Ioan Branga 
sau să se facă o altă licitaţie, a căzut, sus
ţinută fiind numai de 10 voturi româneşti.

Şi cu acest prilej s’a dovedit până la 
evidinţă cât sunt de nesuferiţi Românii îna
intea concetăţenilor saşi şi unguri.

Diferinţa arîndei pe un an face 592 
cor. eară pe şase ani 3552 cor. şi totuşi

ofertul mai mare nu să primeşte. Aci este 
pe deplin constatată pâgubirea oraşului în 
profitul unui favorit pe motive de totului tot 
seci şi neadmisibile. O ştim cu toţii, că 
averea oraşului a fost şi până acum inono- 
polisată de unele familii, cari şi-or făcut 
avere din venitele alodiale pe contul majori
tăţii locuitorilor. Astfel de favoruri neiertate 
trebue stîrpite pentru totdeauna şi credem 
că afacerea nu va rămânea baltă, făcându-se 
recurs motivat contra acelui conclus, adus 
încă „extra dominium“.

Vama târgului şi a celui de vite nu s'a 
apiacidat, fireşte pe motive, că nu s’a oferit 
arânda de acum.

Motivul principal şi asemenea vedit 
este, că oferenţii sunt V. N. Bidu şi Samuil 
Lăzăroi.

Aceste sunt fructele pactului încheiat 
înainte de asta cu 12 ani şi renoit acum 6 
ani şi tot aşa se va încheia şi cel următor 
pe alţi 6 ani, despre care vom scrie în 
numărul viitor.

Exarîndarea păşunei din munţii Orăş- 
tiei, în lipsa de reflectanţi, s’a decis din nou.

Pent u abatoriul orăşenesc s’au prelimi
nat 43.700 cor.

Statul de pensii a funcţionarilor şi 
servitorilor orăşeneşti fiind apiacidat va întră 
în viaţă cu 1 Ian. 1902.

Celelalte obiecte de interes mai neîn
semnat, nu aflăm cu cale a le mai Înşira, 
din lipsa de spaţiu.

I tip .

Din epistolele lui Bismarck.
La Cotta în Stuttgart a apărut la „Cu- 

getâtile şi Reminiscenţele11 Iui Bismarck un 
apendice, care conţine nişte scrisori foarte 
interesante.

Reproducem una dn  aceste episto'e 
traduse din limba germană, care ne intere
sează mai d'aproape.

Principele Carol din România cătrâ  Bismarck.
O epistolă a actualului rege, p’atunci 

principele Carol al României, din 26 Iulie 
1873 adresată din baia Itnnau din Hohcn- 
zollern-Hechingen cătră Bismarck este de ur
mătorul cuprins:

Ilustrisime Principe 1 In călătoria mea 
prin ţara Hohenzollern n’aui putut trece peste 
graniţele Germaniei fără a-mi aduce mai ne
mijlocit aminte, ca din depărtare de bărbatul 
acela, care a îndeplinit unitatea Germaniei şi 
a înălţat-o la o mărime necunoscută până 
aci. Simţămintele acestea nu s’au putut deş
tepta în mine fără de a face loc şi dorinţei 
de a Te saluta pe Ilustritatea Ta în călăto
ria aceasta şi a-ţi exprima în persoană vene- 
raţiunea mea. Deşî principe al României, am 
păstrat însuşirile unui principe german şi tn’aş 
simţi fericit putendu-mă întreţinea cu Ilustri-

numerisch bedeutenden Volksstamm von 
krăttiger Lebensfăhigkeit zu thun hat, und 
dass die „Rumânenfrage11 fiir Ungarn und 
die Magyaren von gtăsster Wichtigkeit ist. 
Den Magyaren kann es wahrlich nicht gleich- 
giltig sein, ob die Rumânen auf ihrer Seite 
stehen, oder ob sie mit den anderen Natio- 
nalitâten vereint gegen die Positionen der 
Magyaren anstilrmen. Es wird daher ein 
Ausgleich mit den Rumânen gesucht werden 
miissen, aber der kann nur auf dem Wege 
getunden werden, dass sich die Rumânen 
von den slavischen Nationalitâten lossagen 
und sich mit den Magyaren zur Bekâmpfung 
der beide Theile gemeinsam bedrohenden 
slavischen Gefahr vereinigen. Nur auf diesem 
Wege ist ein elirenvoller Friede fiir beide 
Theile măglich, nur so konnen die ungar- 
lăndischen Rumânen eine Aufgabe vollbrin- 
gen, welche iiber den Rahmen eines unga- 
rischen Werkes hinausreichen mtisste. Aber 
freilich, so lange die Rumânen auf dem 
Boden der Beschlusse der Conferenz zu 
Reusmarkt vom Jahre 1869 stehen, so lange 
sie die Wiederherstellung der Autonomie 
Siebenbtirgens verlangen, kann von einem 
Frieden mit den Magyaren nicht die Rede 
sein. Fiir die Magyaren ist Siebenbtirgen 
das, was fiir die Deutschen in Oesterreich 
Bohmen ist, wie hier eminent deutsche, so 
kommen dort eminent magyarische Interessen

in Frage, und darin liegt die Ursache, wes- ' 
halb die Magyaren, wenn sie und ihr Staat 
bestehen wollen, in Siebenbtirgen eine so 
entschiedene Haltung einnemen111).

Mă grăbesc a înregistra la locul acesta 
enunciaţiunea din amintita broşuiă, scrisă 
negreşit de un partisan al baronului Bânffy. 
Cetind aceste mi-a a venit aminte fără veste, 
lupta, pe care comitetul central al Asocia- 
ţiunii a trebuit s’o poarte cu guvernul lui 
Bânffy, care mersese atât de departe, încât 
pretindea nici mai mult, nici mai puţin, decât 
să ştergem din statute numirea:. „poporul 
român11, pe motiv că: ,,în Ungaria există un 
singur popor, ear’ acela e poporul maghiar11.

După o luptă energică i-a succes co
mitetului central de-a scăpa poporul român 
de o astfel de umilire şi batjocură.

La toate aceste comentar nu face tre
buinţă, şi-’l va face cetitorul însuşi, şi nu eu 
voiu fi de vină dacă vre-unuia dintre cetitori 
îi va veni aminte străbuna zicătoare : „Lupus 
dum langvebat, monachus esse volebat; atta- 
men quod convaluit, mansit ut ante fuit11.

*

1) Bismarck a zis odată că: „cine va stăpâni 
Bohcmia, aceia impune în Europa1-; ear’ Bâm, re
numitul strateg, cunoscut în luptele dela 1849, zicea 
adese: „Cine va stăpâni în Ardeal, acela va domni 
peste Ungaria şi România11.

Revin la tesa din fruntea acestui studiu.
Negatu-s’a 393 de ani d’arîndul că 

Huneadeştii ar fi fost „Valachi11 ; dai’ în 
urmă au fost siliţi să recunoască.

Sute de ani ni-s’a contestat originea 
noastră latină ; dar’ au trebuit să capituleze.

Tot astfel va urma şi cu chestia con
tinuităţii ; mai ales cu cronica lui „Anonimus 1 
despre cucerirea Ardealului, la care Românii 
ţin cu sfinţenie.

E deci foarte ridiculă şi ingrată fră
mântarea acelora, cari se încearcă să ne 
sugereze o altă credinţă.

Cetim şi noi cu atenţiune, ceea-ce scriu 
Maghiarii despre originea, despre luptele lor, 
de unde au venit şi cum au cucerit o jumă
tate de lume. Ne-o spune şi Dr. Pauler în 
opul seu „A magyar nemzet tărlânete szent 
Istvânig11, că: „vechii cronicari maghiari, au 
început istoria maghiară cu diluviul, sau cu 
turnul Babilonului şi pe cel dintâiu maghiar 
l’au căutat între fiii lui Noe. Cercetători mai 
noi vreau să-’i găsească pe străbunii maghia
rilor, cu mii de ani înainte, pe pustele Asiei, 
ceea-ce e o naivitate biblică11.

(Va urma)
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tatea Ta despre stările dt-la Dunărea de jos. 
Mulţumită politicei Ilustrităţii Tale influinţa 
de putere a Germanici a luat o periferie, ce 
trece departe peste frontierele României, ale 
cărei stări cred că interesează de-aproape pe 
Ilustritatea Ta.

Cu cea mai distinsă stimă rămân al 
Ilustrităţii Tale

prea plecat 
Carol.

Pe epistola aceasta se află o însemnare 
de mâoa lui Bismarck, unde roagă pe Ra- 
dovitz să erueze că ce intenţionează plinei 
pele şi că dacă voeşte a-l cerceta in Varzin 
sau mai târziu în Berlin. (Principele Carol era 
ocupat cu plănui despre declararea indepen
denţei României şi voia a cere sfatul lui 
Bismarck).

Comunicându-i Radovitz că principele 
Carol nu vine la Berlin, ci se reîntoarce pi in 
Viena, unde crede a-l întâlni (pe Bismarck; 
la expos ţia univers dă, acesta în o a doua 
însemnare roagă pe Radovitz a da principe
lui Carol un răspuns cu c.năspunzătoare po 
liteţă şi părere de rău, că starea sănătăţii il 
ţine legat de casă.

«Frcmden Blalt».

NOUTĂTI______ ___ »_ ____

Onoraţii abonenţi ai »Activităţii*, 
cari sim t în restanţă cu preţul fo ii , 
sunt rugaţi a-şi p lă ti datoria în ter- 
minul cel mai scurt şi credem, că nu 
vor da p rile j la alte spese şi neplăceri. 
Cugete fieştecare restanţier, că edarea 
şi expedarea unei fo i  este împreunată 
cu cheltueli.

—  In v ita re .  Corul bisericii române din 
Budapesta are onoare a vă învita la serata 
festivă ce o va arangia în memoria marelui 
archiereu Andrei Baron de Şaguna Duminecă, 
2/15 Dec. 1901, în sala Hotelului „Archidu- 
cele Ştefan*' (Akadămia-u. 1.) Oferte bene
vole în tavorul fondului bisericesc să primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita publice şi au 
să se trimită pe adresa: Cornel Popescu, 
teol. abs. şi stud. fii., Budapesta, IV, Kecs- 
kemeti uteza 8, III em. 35. începutul la 8 
ore sara. Programa : 1. Imnul Marelui Andrei, 
de D. Cunţan, cor. 2. Discurs ocasional, rostit 
de Seb. Stanca, teol. abs. şi stud. fii. 3. Se 
renadă, de C. G. Porumbescu, orchestră. 4. 
Dragostea Românului, disertaţie de Dionisie 
Stoica, stud. fii, 5. Furtuna, de J. Dilrner, 
cor. 6. Barbu Lăutarul, monolog de V. Ale
xandri, predat de V. Gael, stud. iur. 7. 
„Hora Sinaia", marş de C. Mazalic, orchestră. 
După producţiune urmează cină comună â 
la carte.

—  A u to m o b il electric  în  se rv ic iu l  
poşte i.  Administraţia poştelor franceze a 
introdus de-o vreme încoace — ca încercare 
— un automobil electric cu scopul să mij
locească transportul scrisorilor dela o postă 
la cealaltă. Administraţia a purtat grije ca 
acest automobil, rînd pe rînd, să circuleze 
prin toate cattierile, atât prin strade bine 
pardosite şi pline de lume, cât şi prin strade 
cu suişuri. Mai ales era vorbă să constate 
dacă automobilul e în stare să facă serviciul 
transportului în mai puţină vreme. încercările 
aceste au succes întru atâta, încât e vorbă 
să se înlocuească acum toate vagoanele 
prin automobile. In mediu automobilul a 
făcut o cale, la percurgerea căreia trăsurile 
trase de cai aveau lipsă de 20 minute, în 
15. Pe lângă aceasta automobilul poate tran
sporta poveri de 800 de chilograme, pc 
când vagoanele trase de cai numai 500

—  H o n o ra ru l u n u i tenorist.  Sub 
titlul acesta scriu foile franceze despre re
numitul tenorist dela Opera mare din Paris 
Alvarez, a cărui contract expiră luna asta. 
I-s’a şi făcut un ofert american, pe care l’a 
primit. Va face anume în America un turneu 
de 3 luni, pe lângă un honorar de 100,000 
franci, adecă 300,000 pa vremea întreagă.

—  Un d ia m a n t a lb a stru .  Decurend 
un neguţător de petri scumpe din America a 
reuşit a-şi procura un diamant albastru. In 
Vtrma aceasta o mare emoţiune a cuprins

societatea avută din New-York. Diamantul 
a fost plătit cu 1,250,000 franci şi a fost 
transportat cu extra-ordinare precauţiuni. 
Fericitul său posesor a fost întimpinat la 
debarcader de unul din confraţii săi, care 
i-a oferit 1,750.000 de franci pentru acest 
faimos diamant albastru. Dar’ nu i-l’a dat. 
Milionarii oraşului revalisează în a-.şi procura 
această peatră scumpă. Se zice că Vanderbilt 
vrea se o cumpere pentru soţia sa, dar’ nu 
o va putea dobândi mai ieftin, decât cu două 
milioane şi jumătate. Neguţătorul, care a ajuns 
în proprietatea diamantului, are de altfel di
ficultăţi cu vama, care nu cere pentru peatră 
mai puţin de 125.000 de franci.

—  Cea m a i scu m p ă  coroană.  Regele 
Edward VII s’a hotărît să facă soţiei sale 
o preţioasă suprindere cu ocasiunea încoro
nării : a dispus să se facă pentru ea o coroană 
nouă, în care podoaba cea mai preţioasă şi 
fără părechie în toată lumea, va fi diamantul 
Kohinoor (muntele luminii), aflat înainte de 
aceasta cu 341 ani în minele dela Golconda, 
cari ajungând în posesia tesaurului regal era 
păstrat într’o sală cuirasată şi păzit zi şi 
noapte de o întreagă gardă. La început di 
amantul era de 800 carate, dar’ prin ciselare 
a scăzut la lOâ1/̂  carate. Şi aşa însă e cel 
mai mare şi mai scump diamant dintre toate 
câte s’au aflat până acum ; e cât un ou d 
găină şi preţueşte patruzeci milioane de co
roane.

—  D in osau ru su l  a fost cel mai mare 
animal antidiluvial. Profesorul universitar Reed 
a aflat în vara trecută în o vale secată a 
rîului Laranue din America scheletul unui 
dinosaur, care este lung de 40 metri, înal 
de 105 metri şi greu de 40 de măji me
trice. Grumazul acestui colos a fost de 9 
metri, ear’ coada ‘de 15 metri. Capul, în 
raport cu corpul a fost foarte mic. Osul cel 
mai mic din acest schelet abia îl poate ri
dica un om.

—  D in  a m e n in ţă r ile  lu i  B ism a rck .
Profesorul Frederiksen publică într’o revistă 
danesă o epistolă a lui Bismarck scrisă în 
toamna anului 1862 lui Blixen-Eileck", mi- 
mstrul-president al Danemarcei, cu care era 
î n  h u n i i  p r ie te n ie » .  I n  1& 6 2  n j u r .n c s o  B i s m a r c k  
ninistru al Prusiei şi — d-.ipă-cum dovedeşte 
ipistola din cestiune — deja de pe atunci 
era hotărît să starme totul ce ar sta în calea 
unirii principalelor germane. Epistola conţine 
în acest obiect următoarele: »Sunt ministru. 
Dacă scopul tău e să faci din Scandinavia o 
singură ţeară, nisuinţa mea e să unesc Ger
mania într’un imperiu; atunci vom legi apo 
alianţă scandinav-germană şi vom fi aşa de 
uternici, în cât vom putea stăpâni peste în

treagă lumea. Suntem de una şi aceeaşi re
ligie, una ne este cultura, şi nici limba nu 
ni-se deosebeşte mult una de alta. Spune 
însă compatrioţilor tăi, că de cumva n’ar 
voi o asemenea alianţă, voiu fi necesitat să 
mi-’i fac inofensivi, pentru-că nu voesc să 
am în dosul meu duşmani, cari să mă atace 
din dos in momentul când eu atac în altă 
parte».

—  V in  cu 2  er. l i tr u l  se capătă în 
Italia, unde bieţii viieri sunt buni bucuroşi, 
dacă pot să ş:-’I vendă cu preţul acesta, căci 
nu ştiu ce să facă cu el, aşa de mult e anul 
acesta. 5 miliarde de litre de vin nou sunt 
anul acesta în Italia, aşa că ministrul de 
răsboiu a hotărît să dec soldaţilor în fiecare 
zi poiţiuni bune de vin.

— C u ren tarea  lu i  K ecsk em ety .  En- 
tusiastului cavaler ungur, defraudantului 
Kecskemăty, ’i-s’a perdut urma cu desăvâr
şire. Două săptămâni autorităţile maghiare 
cu toţi detectivii au făcut haită după el — 
dar’ înzădar. Prefectul de poliţie din Buda
pesta s’a simţit acum îndemnat a da un 
nou act de ui mărire, ridicând premiul la 20 
mii de coroane. Zelul urmăririi va fi duplu, 
pe când faimosul Kecskemăty va da mâna 
de înfrăţire cu toţi defraudanţii şi şarlatanii 
de peste mân şi ţări.

S o lda t m a ltr a ta t de m oarte .
Petru Florian a fost soldat în regimentul de 
honvezi din Oradea-mare. Mercuri dimineaţa 
cu răni grave pe corp a fost transportat la 
spital, unde a şi murit după chinuri de câ
teva ore. Soldatul s’a plâns îngrijitorului, că 
sergentul l’a bătut cu patul puştii şi că de 
când sei veste tot mereu l’a bătut. Sergentul 
a fost arestat şi atunci alţi 12 soldaţi s’au 
plâns contra lui pentru barbariile comise 
supra lor. S’a pornit cercetare.

Un manuscript dela Apostolul Petru.

hrsz. ingatlanra 6 kor., A f  8. rd. 
128 hrsz. ingatlanra 2 kor., A f  9. rd. 
148 hrsz. ingatlanra 4 kor., A f  10.

In 1 Iulie 1879 murise în Ierusalim, în I rd. 152 hrsz. ingatlanra 2 kor., A f
etate de 100 ani, un cerşitor cu numele 
Lore. Cu peste 50 de ani dela data morţii 
bătrânul îşi pierduse graiul şi trăia viaţă de 
sihastru, retras într’o speluncă dela marginea 
oraşului. Poporul îl venera ca pe un sfânt. 
Neştiindu-se dacă are bătrânul rudenii, au 
torităţile au hotărît să îngrijească de înmor 
mentarea lui şi să ia în stăpânire eventualul 
rămas după el. Când comisiunea a întrat în 
speluncă, fosta locuinţă a bătrânului, la poa 
lele muntelui Gethsemani, au aflat padimentul 
speluncei tapetat cu blâni de tigru, ear’ 
un unghiuleţ sub blane au aflat o ladă de 
fer, mare si încuiată cu mai multe lăcate, în 
care erau tot felul de bani de metal, în va 
loare de 200 mii de fianci, ear’ pe fundul 
lăzii învălit în pânză verde un papyr. La 
atingerea cu mâna pânza s’a prefăcut în pul
bere, papyrul însă deşi e foarte vechili, era 
destul de elastic şi destul de bine conservat 
începutul textului scris pe acest papyr cu 
litere roşii şi în limba hebraicâ veche suna 
astfel: >Petru pescarul lui Isus Fiul Iui Dum 
nezeu, vestitorul evangeliei sale, cătră po 
poarele întrtgei lumi grăeşte la porunca şi 
numele Domnului». Subscrierea e foarte clară 
şi eurmătoaroa: „Eu pescarul Petru, în nu 
mele lui Isus hotărî tu-m’am la vârsta de 50 
ani să scriu cuvântul iubirei. In a treia pască 
dela moartea învăţătorului şi Domnului meu 
Isus Christos Fiul Păcii, în casa lui Beleri în 
apropiere de templul Domnului".

Savanţii Ierusalimului, după îndelungate 
studii, au ajuns la conclusiunea că dintre 
scriitorii timpurilor mai nouă, nu ar fi în 
stare nici unul să scrie în o limbă ebraică 
veche atât de clară şi cu atâta uşurinţă şi cu 
atâta siguranţă în întorsăturile anumitelor cu
vinte. Societatea biblică din Londra încă a 
trimis o cornisiune, ca să studieze manus 
criptul, care a opinat hotărît că manuscriptul 
e oiiginal şi e al însuşi Apostolului Petru.

In răstimp s’au aflat şi crezi ai cerşi 
torului Lore. cari cu nici un preţ nu voesc 
să cedeze manuscripul cu toate că societatea 
biblică din Londra le-a oferit pentru el 20 000 
de lire engleze. Numai la atâta s’au învoit 
ca societatea să ia de pe manuscript foto 
grafia şi să-’i traducă.

Ârver^si îiirdetme nyi kive nat.

A szâszvârosi kir. jârâsbirosâg 
mint telekkonyvi hatosâg Icozhirr6 teszi, 
hogy Szerbeszk luon vegrehnjtatonak 
Szerbeszk Fyru es târsa vdgrehajtăst 
szenvedo' elleni 124 kor. tokekoveteles 
6s jdruldkat irânti vdgrehajtâsi iigyeben 
a ddvai kir. torvenyszdk (a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg) teruleten levo a Gri- 
den fekvo a gridi 173 sz. tjkvben A 
f 1. rd. 982— 684 hr. 26 kor. A f 2. 
rd. 1538— 1539 hrsz. ingatlanra 124 
kor., A f  3. rd. 1585— 1586 hrsz. 
ingatlanra 52 kor., az u. 34 sz. tjkvben 
A f 1. rd. 90 91 hrsz. ingatlanra 30 
kor., A f  2. rd. 101 — 103 hrsz. in
gatlanra 38 kor., A f  3. rd. 145— 146 
hrsz. ingatlanra 4 kor., A f 4. rd.
1162 hrsz. ingatlanra 10 kor., A f  5. 
rd. 1193 hrsz. ingatlanra 10 kor., A 
f 6. rd. 1204 hrsz. ingatlanra 10 kor., 
A f  7. rd. 1240 hrsz. ingatlanra 6
kor., az u. o. 233 tjkvben A f  1. rd.
1694— 1695 hrsz. ingatlanra 18 kor., 
A f 2. rd. 1754— 1756 hrsz. ingat
lanra 24 kor., A f 3. rd. 2053— 2055 
hrsz. ingatlanra 22 kor, A f  4. rd.
2101— 2103 hrsz. ingatlanra 6 kor., 
A f  5. rd. 2318/2 hrsz. ingatlanra 26 
kor., vegre az u. o. 20 sz. tjkvben A 
f  1. rd. 46/2 hrsz ingaltanra 16 kor., 
A f  2. rd. 48/2 hrsz. ingatlanra 12 
kor., A f 4. rd. 89/1 hrsz. ingatlanra 
46 kor., A f 5. rd. 104 hrsz. ingat
lanra 18 kor., A f  6. rd. 116 hrsz. 
ingatlanra 10 kor., A |  7, rd. 125

11. rd. 839 hrsz. ingatlanra 8 kor., 
A f  12. rd. 874 hrsz. ingatlanra 16 
kor., A f 13. rd. 881 hrsz. ingatlanra 
28 kor., A f  14. rd. 884 hrsz. ingat
lanra 10 kor., A f  15. rd 979 hrsz. 
.ngatlanra 24 kor., A f  16. rd. 985 
hrsz. ingatlanra 4 kor., A f  17. rd. 
1046 hrsz. ingatlanra 12 kor., A f  18. 
rd. 1576 hrsz. ingatlanra 18 kor., A 
f 19. rd. 1809 hrsz. ingatlanra 12 kor., 
A f  20. rd. 2614 hrsz. ingatlanra 6 
kor., ezennel megâllapitott kikiâltâsi 
ârban az 1881. dvi LX. t.-cz. 156 
§-nak alkalmazâsâval elrendeltetik.

Megjegyeztetik, hogy ezen ârver£s 
a gridi 233 szâmu telekjegyzokonyvben 
C 1 szăm alatt a Szerbescu luon ja- 
vâra bekebelezett lakos szolgâlni jogot 
es kikotmenyeket nem erinti.

Az ârverdst ezennel megâllapitott 
kikiâltâsi ârban elrendelte es hogy a 
fennebb megjelolt ingatlanok az ipoi. 
dvi deczember hâ i 6-ik napjdn dilelott 
p orakor Grid kozseg hâzânâl megtar- 
tando nyilvânos ârverdsen a megâllapi
tott kikiâltâsi âron aiul is eladatni 
fognak.

Ârverezni szândekozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kesz- 
penzben, vagy az 1881. dvi LX. t.-cz. 
42. §-âban jelzett ârfolyammal szâmitott 
ds az 1881. dvi november ho 1-en 
3333 sz. a. kelt igazsâgugyminiszteri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovaddkkdpes 
ertekpapirban a kxkiildott kezdhez le- 
tenni, avagy az 1881. dvi LX. t.-cz. 
170. §-a ertelmeben a bânatpdnznek a 
birosâgnâl eloleges elhelyezdserol kiâlli- 
tott szabâlyszerii elismervdnyt âtszol- 
gâltatni.

Miro'l drdekeltek ertesittetnek.
A kir. jârâsbirosâg mint tlkvi hatosâg.

Szâszvâroson, 1901. evi oktober 
ho 1-en.

Sâhalmit 
kir. albiră.

7022—1901. tlkvi szăm.

Ârveresi hirdetmenyi kivonat.
A szâszvârosi kir. jbirosâg mint 

tlkvi hatosâg kozhirre teszi, hogy Pa- 
velka Anna vegrehajtatonak Oancsa 
llie es târsai vegrehajtâst szenvedo' 
elleni 700 kor. tokekoveteles ds jâr. 
irânti vegrehajtâsi iigyeben a devai 
kir. torvenyszek (az algyogyi kir. jbi
rosâg) teriileten levo Cseben fekvo' a 
csebi 209 szâm tjkvben A f  1. rd. 
344 hrsz. 22 kor., 2. rd. 1050/2 hrsz. 
12 kor., 3. rd. 1052 hrsz. 2 kor., 4. 
rd. 1078 hrsz. 1 kor., 5. rd. 1158/a 
1158/b 1159 hrsz. 12 kor., 6. rd. 1478 
hrsz. 6 kor,, 7. rd. 1347/1 hrsz. 12
cor., 8. rd. 2976 hrsz. 20 kor., 10.
rd. 3128 hrsz. 2 kor., 13. rd. 5748 
irsz. 16 kor., 14. rd. 6010/2 hrsz. 12 
cor., 15. rd. 6284/2 hrsz. 10 kor., 16. 
rd. 6476 hrsz. 12 kor., 17. rd. 6482 
trsz. 2 kor., 18. rd. 6778 6779 hrsz. 
44 kor., tovâbbâ u. o. 2*86 szâm tjkvben 
A f  1. rd. 1738 1739— 1745 hrsz. 70
kor., 2. rd. 3113— 3118 3121 hrsz. 44
cor., 3. rd. 3380— 3381 hrsz. 32 kor.,
5. rend 3877— 3882 3962—3964
3971— 3972 hrsz. 158 kor., 6. rd 
3938— 3940 hrsz. 48 kor. 10. rd. 
5221a/2 5221 /b 5222/a 5222/b /l hrsz. 

70 kor., 11. rd. 5859— 5862 hrsz. 
8 kor., 12. rd. 6000— 6004 hrsz. 38 

cor., 14. rd. 7139— 7140 hrsz. 16 ko-
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ronâra ezennel megâllapitott kikiâltâsi 
ârban az ârverăst elrendelte, es hogy 
a fennebb megjelolt ingatlanok az 19 0 1. 
dvi deczember ho 23-ik napjdn d. e. 
9 ârakor Cseb kozseg hâzânâl megtar- 
tarido nyilvânos ârveresen a megâlla
pitott kikiâltâsi âron aiul is eladatni 
fognak.

Ârverezni szândekozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kesz- 
penzben, vagy az 1881. evi LX. t-cz. 
42. §-âban jelzett ârfolyammal szâmitott 
6s az 1881. ăvi november ho 1-ăn 
3333 sz. a. kelt igazsâgugyminiszteri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovadăkkepes 
ărtăkpapirban a kikiildott kezehez le- 
teni, avagy az 1881. ăvi LX. t.-cz. 170. 
§-a ărtelmâben a bânatpănznek a bi- 
rosâgnâl eloleges elhelyezeserol kiâlli- 
tott szabâlyszeru elismervănyt âtszol- 
gâltatni.

A kir. jbirosâg tlkvi hatosâg.
Szâszvâros, 1901. ăvi november 

ho 23-ân.
Sohalmi,
kir. albir6.

1215—1901. kir. v^grh. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirt kikiildott bir. vhajto ezen

nel kozhirră teszi, hogy a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâgnak 1899. evi Sp. II. 652/3  
sz. văgzăse folytân Dr. Muntean Aurel 
szâszvârosi ugyvăd âltal kăpviselt nagy- 
denki kozsăge es telperes reszăre Tea- 
koi Szimion nagy-denki lakos es alpe- 
res ellen 436 kor. kovetelăs, ennek 
1899. ăvi I/IX-toli 5% kamatai 88 kor. 
14 fiii. eddigi ăs 3 kor. 80 fiii. ârverăs 
kitiizetesi koltsăgek s jâr. erejăig ek  
rendelt kielăgitesi văgrehajtâs folytân 
alperestol feliil es lefoglalt es 1170 kor. 
becsiilt ingosâgokra szâszvârosi kir. 
jbirosâg 1901. ăvi V. 831/7 szâmu 
văgzăsăvel az ârveres elrendeltetven, 
annak a korâbbi vagy feliilfoglaltatăk 
kovetelăse erejeig is, amennyiben azok 
torvănyes zâlogjogot nyertek volna, 
alperes lakâsân Nagy-Denken leendd 
megtartâsa hatârido'iil 1901. dvi deczem
ber hâ 2 1 . napjdn dilelotti 9 âraja ki- 
tiizetik, a mikor a biroilag lefoglalt 
okrok, tehenek, iiszo', borju, lovak, ser- 
tăs ăs malaczok s egyăb ingosâgok a 
legtobbet igăronek kăszpănzfizetăs mel- 
lett, sziikseg eseten becsâron aiul is el- 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elâr- 
verezendo ingăsâgok vătelârâbol a văgre-

hajtato kovetelăsăt megelozo kielegit- 
teteshez jogot tartatnak, hogy amennyi
ben reszukre a foglalâs korâbban esz- 
kozoltetett volna es ez a văgrehajtâsi 
jegyzokonyvbo'l ki nem tiinik, elso'bbsăgi 
bejelentăseiket az ârveres megkezdăseig 
alulirt kikiildottnăl irâsban vagy pedig 
szoval bejelenteni el ne mulasszâk

A torvănyes hatârido' a hirdet- 
mănynek a birosâg tâblâjân tortănt ki- 
fiiggesztăsăt koveto naptol szâmittatik.

Kelt Szâszvâroson, 1901. ăvi no
vember ho 26. napjân.

Rdcz Arpâd
kir. bir vigrh.

1018—1901. vbgrh. szâm.

ÂRVERfiSI HIRDETMENY

Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §-a ărtelmăben ezen
nel kozhirră teszi, hogy a nagy-szebeni 
kir. jârâsbirosâg 1901. ăvi Sp. I. 590 
szâmu văgzăse koyetkeztăben Dr. Suciu 
Gâbor hâtszegi ugyvăd âltal kăpviselt 
„Albina" takarăkpănztâr javâra Grozony 
Lâzâr s. t. kis-pestenyi lakosok ellen 
78 kor. s jâr. erejăig 1901. ăvi novem
ber ho 16-ân foganatositott kielegitesi 
văgrehajtâs utjân lefoglalt es 634 kor. 
becsiilt kovetkezo' ingosâgok, u. m.: 
szarvasmarhâk, juhok, buza es disznok 
nyilvânos ârverăsen eladatnak.

Mely ârverăsnek a hâtszegi kir. 
jârâsbirosâg 1901-ik ăvi V. 1125/2 
szâmu văgzăse folytân 78 kor. tâke- 
kovetelăs, ennek 1900 evi julius ho 3. 
napjâtol jâro 8% kamatai, */,% vâlto 
dij es eddig osszesen 65 kor. 20 fiii. 
biroilag mâr megâllapitott koltsegek 
erejeig Kis-Pesteny kozseg hâzânâl leendo 
eszkozlăsăre 19 0 1. dvi deczember hd 18 . 
napjdnak delelotti 8 ârdja hatârido'iil 
kitiizetik es ahhoz a venni szândăkozok 
oly megjegyzessel hivatnak meg, hogy 
az ărintett ingosâgok az 1881. ăvi LX. 
t.-cz. 107 ăs 108. §-a ărtelmăben kăsz
pănzfizetăs mellett, a legtobbet igăr6'- 
nek, sziiksăg eseten becsâron aiul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo' in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglaltat- 
tâk, ăs azokra kielăgităsi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881. ăvi LX. 
t.-cz. 120. §. ărtelmăben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Hâtszegen, 1901. ăvi deczem
ber ho 3. napjân.

Szentmiklosy Andrds,
kir, bir. vbgrehajtb.

societate  de a s ig u ra re  co n cesio n a tă  în V iena.

Asigură în condiţiunile cele mai avantagioase:
a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga

zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, oară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe vieata omului în combinaţiuni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Infcwanaţiuni se dau şi oferte să primesc la „Dacia“ institut de credit 
şi economiv^ocietate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

5? D A C I A
44

institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 y 2%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%-

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
.siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

^E^xistă deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul tipografie
a

I?inerva

pe lângă că efect ueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ără erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
u c r a r e.

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

"MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


